

他的画笔饱蘸文学营养

□子南

嘉兴籍的朱樵是一位著名的文人画家，每每观摩他的画作时，不知怎么的，我总要想到以前曾途经的嘉兴的村庄，姚庄、丁珊、大云等，河边绿柳中时有鸟语响起，白墙黛瓦间时有红衣女子一闪，鸟语在你耳边叫出的竟是一份寂静，红衣女子在你心里闪出的则是遐想。世人曾把笔者所居住的青浦誉为大都市的“后花园”，确实，以前的青浦绿树成荫、水网密布，烟雨中的小桥流水人家便是一幅天然水墨图。不过这几年，伴随着商业文明的浸润，水乡青浦更像是融入上海大都市的一块热土了，大都市的“后花园”已经朝“西南”方向移动了——是的，我认为嘉兴地区替换了青浦，成了大都市的后花园。我不知道是不是真的这样，我宁愿是这样的，宁愿以前见到过的河边绿柳、白墙黛瓦、西塘古街都没有变，现在，当我看到朱樵的画后，我相信这是真的了，朱樵把那个“后花园”给画出来了。

看到朱樵的话，我仿佛一下子来到了嘉兴这个大上海的“后花园”，这花园里的一草一木是那么的清新，这里花香风暖，这里季节分明——这分明似乎是朱樵笔下的那些形态各异的鸟儿表现出来的，春天的鸟儿活泼生动、夏天的鸟儿热情奔放、秋天的鸟儿富足安详、冬天的鸟儿傲霜斗雪——当然，这或许仅是我这个文人对朱樵笔下的鸟儿的解读，可我能这样解读，正也说明了朱樵所画出的鸟儿是能够在一个文人的心灵中激起共鸣的，他的鸟儿是有生命气息的。我也似乎听到了那些鸟儿的鸣叫，时而清脆明亮、时而舒缓婉约。在朱樵的笔下还有不少的景致，在我看来，这些景致是江南的，是温润的，同时

也是清雅的，是解释着“一叶一世界一树一菩提”的。

每每注视着朱樵的画，我就感受着他的画风：用笔简约却又意蕴醇厚，着色淡雅却又直抵心灵——就像当初这位文人画家所撰写的短篇乡情小说。

其实，我知道作家朱樵很早，知道书画家朱樵则是近几年来的事。知道作家朱樵的时候还是上个世纪八十年代的时候。那时候除了知道朱樵外，还知道与他同在嘉兴市的余华、薛荣等。其时的朱樵经常在《上海文学》上发表小说。据介绍，1984年之前，朱樵还写了许多小小说，在当时那个领域，他应该能排进全国前十名。其中的小小说《让我怎么开口》，还和鲁迅、茅盾、巴金等众多名家一起编入《现代汉语进修教程——文学阅读》。后来他被借调入嘉兴文联，和余华一起编辑

《烟雨楼》杂志。同时开始创作中短篇小说。

1990年，朱樵把他父亲同事的故事写成了小说，寄到《上海文学》，当时的副主编周介人邀他再写两篇一同发表，于是便有了后来名噪一时的“平民百姓系列”，也使朱樵获得了《上海文学》奖等多种文学奖项。出身于书香门第，再加上江南文化的滋养，使朱樵的作品细腻、温润、悠长，被认为是正宗的江南风格。很多评论家认为，朱樵是典型的吴越文化小说，写作风格平淡含蓄质朴无华，从生活小事中展示出诗意和温情。

我想，朱樵的写作经历和深厚的文学素养，肯定对他的绘画事业给予了有力的支持。文学是一切艺术的“母学”，有了文学上深厚素养，我相信朱樵的绘画事业肯定会结出更喜人的硕果。



小山鹊

朱樵

没有共产党就没有新中国

□王树才

社区党支部决定在夏天里办一次纳凉晚会，节目由居民自编自演，其中有党员、社区志愿者大合唱的节目安排，“唱什么最好？纳凉晚会主题是什么？”在座的社区和居委会成员在讨论中。我举手发言，而且自信地说：“主题是‘颂党恩纳凉晚会’，唱的是《没有共产党就没有新中国》。”这首歌大家都会唱，唱起来铿锵有力，听起来和蔼可亲。

中国共产党成立95周年了。从救亡图存到复兴逐梦，95年沧桑巨变，都是中国共产党引领征程。从秋收起义到井冈山革命根据地进而万里长征，历经艰难险阻，由弱变强，由小变大，确保党在不同时期担负起历史赋予的使命，写下革命、建设、改革的壮丽篇章，成为始终保持先进性和纯洁性，引领民族走向复兴的核心力量。

开启岁月的尘封，追寻历史的足迹。从打天下那天起，共产党人为了全中国人民翻身得解放，顾不了抛头颅洒热血，可歌可泣的动人故事在报刊、电视上不胜枚举，足以证明“没有共产党就没有新中国”的硬道理。我只是想从《党的建设新工程——纪念

建党95周年述评》中摘录几则平凡的故事再现共产党人从井冈山出发，行程万里初心不忘，一代又一代严于律己、心系人民的执着坚守。

1933年，一份《关于惩治贪污浪费行为》训令在中央苏区颁布，这是中国共产党历史上的第一个反腐规定。“有的苏维埃干部用信封用多了，点蜡烛点多了要通报批评；有的干部用公家的钱给自己的枪买了一块红绸布要受处分；用公家的钱下馆子吃饭要受处分；骑公家的马回家要受处分。”

在“六项注意”中，有一项原来是“还门板”，后来改成“上门板”。红军战士没有床，为了防潮只能借老百姓门板再铺上稻草休息，而还门板的时候，各家门栓的高度不一样，只有把借来老表的门板装上去才真正是还了。一字之改，寓于其中的，是中国共产党人始终把人民利益放在首位的本色初心。

在中国革命处于最低潮的时候，一个仅有700多人的部队在一个偏僻的山区，四周都是白色政权包围，说要去夺取全国政权，你相不相信？首先，严明纪律获得群众的信任，这是最重要的，

用文学留住乡愁

□丁翔

春天来临时，叶辛文学馆在浦东新区书院镇葵园农庄对外开放了。各路新闻媒体争相予以报道。在报道中，大多数媒体用了一句“用文学留住乡愁”作为新闻报道标题。我在策划筹建叶辛文学馆时为什么要选择充满农耕文化韵味的书院葵园农庄，就是为了表达一种用文学留住乡愁的情怀。这一表达，充分体现了叶辛文学馆的高度，还符合叶辛老师笔尖中对第二个故乡的深切情感。事实正是这样，自从叶辛文学馆对外开放后，来到葵园参观叶辛文学馆的游人如织，引起了浦东新区相关领导的关注，他们亲自来到葵园参观叶辛文学馆并给予高度评价。

我作为叶辛文学馆的主要策划人之一，看到叶辛文学馆如期建成，心中充满了喜悦。我与叶辛老师认识已有十多年时间了。那时他在上海社科院文学研究所担任所长。当然，对叶辛的文学成就，我们这些搞新闻的人，都大致知道一些。只不过是知其名，未见其人。当时，我准备邀请他到绍兴参加一次由当地文化部门组织的文学活动。在与他交谈后，顿时觉得叶辛这样著名的作家，是那么平易近人。他对于参加绍兴的文学活动，十分支持，当即表示可以考虑前往。他还说：绍兴是中国文学巨匠鲁迅的故乡。在这样的文化胜地举行文学活动，我没有“理由”推托。

自此以后，我与叶辛结下了深厚的情谊。在与叶辛交往的日子里，我曾经组织过多次由叶辛老师参加的文学活动。他都对当地的文化现象和文化个性，作出恰如其分的评价和独到的见解。他认为，只有继承传统文化的经脉，文学才有生命力。这样的观点，引起了与会者的普遍赞誉。

我与叶辛在长期的交往中，使我认识到一位著名作家的成就，并不单纯属于他个人的，他应该属于整个社会。于是，我就产生了要寻找一块合适的地方，筹建叶辛文学馆的想法。目的就是要让叶辛的文学作品与社会分享。

到哪里寻找合适的地方，筹建叶辛文学馆呢？这是我想了许久的问题。用文学留住乡愁的主题概念，是我在筹备叶辛文学馆时坚持的一条原则。因此，我利用曾担任过《东方城乡报》旅游版编辑的机缘，经常行走在市郊的各个农家乐和有一定影响的农业景点去寻找叶辛文学馆的落脚点。然而，因为种种原因，在很长的一段时间内始终没有找到合适的地方。2012年的春天，在相关领导推荐下，我来到了浦东新区书院镇的葵园农庄。在那里，我看到了在上海郊区最有源头的农耕文化和最令人敬仰的乡愁文化……我想，叶辛文学馆就应该坐落在葵园。因为在走访的许多市郊农家乐景点中，葵园的品质和样式是令人信服的，其农耕文化的设施也比较完善的。

然而，要将叶辛文学馆建立在一个远离市中心的乡村农庄里，作为我来说，也没有十分的把握。尽管我与叶辛私交甚密，但是要真的把他几十年文学创作的成果，在葵园展示，我一时也确实不知从何开口。思前想后决定，在不透露底细的前提下，我为葵园策划举办了两场有一定品位的文化旅游论坛和海碗文化研讨会，并且特别邀请叶辛老师作主旨演讲。这两次文化论坛举办得都很成功。叶辛老师在演讲中，特别提出了“乡愁文化是农家乐生存发展的核心要素”的观点。新华网、东方网、解放日报、东方早报和国内其他媒体，都以显著的标题和版面，予以重点报道。特别是东方早报和解放日报都相继发表了《浦东复原500年前的海碗菜》和《乡愁文化的葵园，破解了农家乐没有文化的难题》，引发了全国各地农家乐对地方特色的挖掘和整理。这种对于推动乡村农家乐文化发展的举措，引发了叶辛老师对葵园农耕文化有了更深入的了解。而他对于“书院”地名的解读，更是发出了“乡村文化，其实就是高雅艺术的发源地”的感慨。对此，我认为在葵园筹建叶辛文学馆，已经水到渠成。

而真正让我下定决心向叶辛老师提出并确认在书院镇葵园农庄筹建叶辛文学馆的构想，是在2014年10月15日，中央文艺工作座谈会在北京召开之时。叶辛老师作为当代知青文学作家的杰出代表和中国作家协会副主席的身份，参加了这次由习近平总书记亲自主持的座谈会。叶辛老师在座谈会上的发言，引起了同样有知青经历的习总书记的高度关注。此后，我与叶辛进行了长达20余分钟的交谈，在葵园筹建叶辛文学馆的设想也就此敲定。

充满文化内涵的书院镇和洋溢着乡愁文化的葵园，筹建考虑已久的叶辛文学馆，就这样越加成熟起来了。事实也正是这样，当我正式向叶辛提出在书院镇筹建叶辛文学馆建议时，立即得到了他的当面应允，并且亲自签名确认筹建叶辛文学馆的认定书。自此，叶辛文学馆筹建的工作，正式启动。

在形成筹建叶辛文学馆的设想后，我翻阅和重读了叶辛的几本主要作品。最后确定了布展的主题后，我用了两个晚上的时间，一气呵成了5000多字的《叶辛文学馆布展大纲草案》，并亲手交给叶辛老师，请他进行修改和调整。当叶辛老师拿到那份图文并茂、内容详实的布展大纲时，顿时笑容满面。他在仔细看了后高兴地说：能够将他的创作生涯比较系统全面地展示，是一种不容易的事情。因为岁月流逝，自己以前的文字图片流失很多，你能够较为详尽地收集整理成展品，真的不容易。他还说，这个叶辛文学馆布展大纲的形成，说明社会肯定了他的创作成果，读者认同了他的付出。与此同时，叶辛对前言部分的文字和简历进行了一些修改，而对我写的后记也给予高度评价。他说，后记文字简明扼要，语句优美生动，看得出是花费巧妙构思写出来的，而且是知我之人才能够写出的。他对后记一个字也没有改动。事实也证明，这个后记成为到叶辛文学馆参观的人们拍照和停留时间最长的亮点之一。也是让我最欣慰之处。

春天，让我心醉，也让我疲惫。然而叶辛文学馆用文学留住乡愁，我又感到无比的欣慰。历史终将要记录下叶辛文学馆“用文学留住乡愁”的真迹。我在其中的作用虽是关键，但也可以说是微不足道的。因为，一个人的力量只能是历史长河中的一滴水。当然，在顺流而下的瞬间，也会溅起一些水花。